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У статті роз глянуто основні бібліометричні показники та аналітичні 
інструменти наукометричної платформи Scopus корпорації Elsevier як джерельної 
бази при експертному оцінюванні результативності наукової діяльності. 
Проведено аналіз базових бібліометричних показників: індексу Хірша, рейтингів 
журналів і показників впливу дже рела на пуб лі ка цію. Наве дено мож ли вості 
вико рис тання екс пер тами ана лі тич них нау ко мет рич них інстру мен тів: пор талу 
SCImago Journal & Country Rank і бази даних Spotlight.
Клю чові слова: нау ко мет рія, Scopus, біб лі о мет ричні показ ники, екс пертне оці-

ню вання, пор тал SCImago Journal & Country Rank, база даних Spotlight.

На сьо годні під час оці ню вання й управ ління нау ко вою діяль ністю 
вико рис то ву ють число пуб лі ка цій і циту вань у різ них нау ко вих жур на лах. 
Також не дуже важ ли вим фак то ром є питання сто совно того, який саме 
індекс циту вання засто со ву ється. Дуже акту аль ними є бази даних, у яких 
робиться наго лос на статті в жур на лах. Напри клад, індекс на основі бази 
даних Web of Science, у якій уза галі не вра хо ву ються допо віді на кон фе-
рен ціях і моног ра фії, де спи сок анг ло мов них жур на лів пере ва жає, 
вод но час біль шості укра ї нсь ких жур на лів у ньому просто немає.

По зи ці ю вання науки Укра їни в Scopus за останні роки. Про ана лі зо вано 
пуб лі ка ційну актив ність віт чиз ня них уче них і цито ва ність їхніх праць 
за останні 10 років. Дже ре лом інфор ма ції слу жив ана лі тич ний пор тал 
SCImago Journal & Country Rank, де наво дяться витяги з нау ко мет рич ної 
сис теми Scopus.

Дані таб лиці свід чать, що віт чиз няна наука у сві то вій сис темі со-
ці аль них кому ні ка цій у 2016 р. за кіль кістю пуб лі ка цій у пері о дич них 
видан нях, які індек су ються нау ко мет рич ною сис те мою Scopus, посіла 
47 місце в загаль ному списку. У 2014 і 2015 р. кіль кість пред став ле них 
у Scopus пуб лі ка цій віт чиз ня них уче них ста но вила від по відно 10 тис. 246 і 
10 тис. 220 – у ці роки Укра їна посіла у сві то вому біб лі о мет рич ному 
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рей тингу 46 місце. З 2007 по 2016 р. про сте жу ється тен ден ція до змен шен-
ня кіль кіс них показ ни ків пуб лі ка цій ної актив ності як у абсо лют ному, 
так і у від нос ному вимі рах, що обу мов лена змен шен ням реаль них 
обся гів фінан су вання науки в умо вах усклад нення соці ально-еко но міч ної 
ситу а ції в кра їні в останні роки.

Таб ли ця
Пуб лі ка ційна актив ність і цито ва ність уче них Укра ї ни

за 2007–2016 рр.

Рік По зи ція в
за галь но му

рей тин гу

Кіль кість
пуб лі ка цій

Ін декс
Хір ша

2016 47 10,087 211
2015 46 10,220 211
2014 46 10,246 211
2013 45 9,956 211
2012 45 9,318 211
2011 45 8,286 211
2010 43 7,610 211
2009 43 7,069 211
2008 41 7,231 211
2007 39 6,930 211

Біля вито ків нау коз навства сто ять Д. Бер нал і Г. Доб ров, які д али визна-
чення тер міну «наукознавство» та сфор му лю вали основні завдання цієї 
галузі науки. Значну роль у її роз витку від іг рали дос лі дження Д. Прайса, 
А. Прі чарда і Є. Гар філда, які залу чили до вивчення науки кіль кісні методи, 
що при вело до мето дик її дос лі дження на основі ана лізу при ста тей ної 
біб лі ог ра фії та ство рення біб лі о мет рич них плат форм, зок рема і Scopus.

Ме тою цієї статті є дос лі дження біб лі о мет рич них показ ни ків і ана лі-
тич них інстру мен тів нау ко мет рич ної плат форми Scopus як дже рель ної 
бази при екс перт ному оці ню ванні резуль та тив ності нау ко вої діяль ності.

Біб лі о мет ричні показ ники. У нау ко мет рич ній базі даних Scopus вра хо-
ву ються різні збір ники кон фе рен цій і моног ра фії, але дис кри мі на ція 
віт чиз ня них жур на лів сьо годні досить вира жена. Виник нення Scopus [11] 
пов’я зу ють з резуль та том меха ніч ного злиття та част ко вого допов нення 
існу ю чих рефе ра тив них баз даних Elsevier, стар то вий індекс якого було 
утво рено з видань, які 2004 р. індек су ва лися про від ними галу зе вими 
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рефе ра тив ними базами даних, таких як Inspec, Compendex, Medline, 
GeoBase та ін. Ця база даних вклю чає в себе кілька десят ків укра ї нсь ких 
журналів.

Scopus – це най більша база даних, що міс тить ано та ції та інфор ма цію 
про цито ва ність рецен зо ва ної нау ко вої літе ра тури разом з біб лі о мет-
рич ними інстру мен тами від сте ження, ана лізу та візу а лі за ції даних. У базі 
міс титься 22 тис. 794 видань від 5 тис. між на род них видав ців у галузі 
при род ни чих, сус піль них і гума ні тар них наук, тех ніки, меди цини 
й мис тецтва. Scopus налі чує бли зько 67 млн запи сів з 1823 р., 84 % з яких 
становлять поси лання на пуб лі ка ції з 1970 р.

Треба зазна чити, що до основ них біб лі о мет рич них інстру мен тів ана лі-
тики від но сять: Індекс Хірша (h-index); Prestige metrics (SJR) – рей тинг 
жур на лів; Source Normalized Impact per Paper (SNIP) – показ ник впливу 
дже рела на пуб лі ка цію.

Оці ню вання нау ко вої роботи в Scopus здійс ню ється на основі дета-
ль ного ана лізу показ ни ків зміни актив ності за роками, а саме: хто 
з авто рів най більше пуб лі ку ється та циту ється, які жур нали міс тять у 
собі пуб лі ка ції, у яких кра ї нах і орга ні за ціях ведуться дос лі дження 
(рис. 1).

Рис. 1. Оцін юва ння н а ук ової р об оти у Scopus
Дж ер ело: https://www.scopus.com
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Для а вт орів, що б аж ають опу бл ік ув ати свої м ат ер і али у в ид а вн и ц тві 
Elsevier, ств ор ено спец і ал ьний і нт ер а кт и вний портал Elsevier Editorial 
System (EES), що п ол е гшує проц ед уру п ер ед ава ння м ат ер і алів, в і д сл і д-
к ов ува ння проц есу р о з гл яду ста тті та вза єм одію з р ец е нз е нт ами.

О сн о вним н апр ямом ф у н кц і он ува ння к о рп ор ації Elsevier є ств оре ння 
н ов ого н а ук ом е тр и чн ого прод у кту з урах ува нням сла бких місць у Web 
of Science, до яких м о жна в і дн е сти о бм еж ене к оло в і тч и зн яних ж у рн алів, 
п ор і вн яно з і нш ими кра їн ами, і в і дс у тність з ац ік а вл ен о сті в і тч и зн ян ими 
д о сл ідже нн ями в с оц і ал ьній та г ум ан іт а рній сферах з б оку іноз е мних 
держав, оск іл ьки т акі д о сл ідже ння м ають в ис оку знач ущість в икл ю чно 
р ег і он ал ьн ого р і вня, що м о жна п об ач ити на рис. 2.

Рис. 2. Р о зп оділ учених за г ал уз ями н аук
Дж ер ело: http://www.nbuviap.gov.ua/bpnu/index.php?page_

sites=galuz_rejt_scopus

Ан ал із у ючи р о зп оділ учених за г ал уз ями н аук, м о жна дійти в исн о вку, 
що п ер ев агу с еред в і тч и зн яних р ес у рсів м ають ф із ика, м ат ем ат ика, н а уки 
про життя, х імія, т е хн і чні н а уки, і нф о рм ат ика та м ед иц ина. Це явище 
м о жна п оя сн ити о сн о вною з ор і є нт ов ан і стю з ах і дних країн на т о чні 
н а уки. Не д уже п оп ул я рн ими є г ум ан іт а рні н а уки, с у сп іл ьні н а уки, п ед а-
г ог іка, н а уки про З е млю та екон ом іка. 

Т акий п і дхід д осить зроз ум ілий, адже ці н апр ями ч і тко спр ям ов ані 
на в і тч и зн яний і нт ерес і, у свою чергу, не к ор и ст уют ься п оп ул я рн і стю 
у з ах і дних країнах.
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Для більш п о вн ого р оз умі ння  цього п ита ння д оц іл ьно зве рн ути увагу 
на о сн о вні вла ст ив о сті і нд е ксу Хірша:

– дає у я вле ння про р езул ьт ат и вність учених, які прац юють в о дній 
г ал узі, для їх п ор і вня ння;

– н ад іл ений про стим м ат ем ат и чним в изн аче нням;
– не врах ов уєт ься в і дн оше ння з аг ал ьної к іл ьк о сті ц ит увань до з аг ал ь-

ної к іл ьк о сті п у бл ік ацій, оск іл ьки т ака проц ед ура в ин аг ор оджує а вт орів 
з н ев ел икою к іл ьк і стю в ис ок оц ит ов аних п у бл ік ацій;

– к іл ькість р обіт, опу бл ік ов аних а вт ором, має прямий вплив на м а кс и-
м ал ьне значе ння, яке м оже отр им ати й ого h-і ндекс;

– о дн ак ово х ор оші р об оти шви дше впл инуть на h-і ндекс м ол од ого 
вчен ого, ніж на h-і ндекс відомого;

– є «сті йким», оск іл ьки п о ява в ис ок оц ит ов аних п у бл ік ацій не дає н е-
га йн ого п і дв ище ння значе ння h-і нд е ксу, а м ал оц ит ов ані п у бл ік ації взаг алі 
не м ають впл иву на й ого значення;

– м о жна з аст ос ов ув ат и до а вт орів, групи а вт орів, н а ук ової о рг ан і-
з ації й п ер і од и чн ого в ида ння [1, c. 154].

Д ет ал ьний аналіз к іл ьк о сті вчених в і дп ов і дно до h-і нд е ксу п ок азує, 
що най біл ьша ч а с тка вчених має і ндекс Х і рша зі значе нням 1, трохи 
м е нше – зі значе нням 2, але з к іл ьк і стю п онад 750. Т акож спост ер іг аєт ься 
т ака т е нд е нція, що чим в ище значе ння h-і нд е ксу, тим м е нша к іл ькість 
учених й ого м ають (рис. 3).

Рис. 3. Р о зп оділ учених за і нд е ксом Х і рша
Дж ер ело: http://www.nbuviap.gov.ua/bpnu/index.php?page_

sites=kol_h_ind_scopus
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І ндекс Х і рша я вляє с обою к іл ьк і сний п ок а зник прод у кт и вн о сті вчен ого 
за весь п ер іод й ого н а ук ової д і ял ьн о сті та п од аєт ься в р еф ер ат и вних б азах 
не л ише Scopus, а і Web of Science. Т акож він м оже в ик ор и ст ов ув ат ися 
в безк о шт о вних з аг ал ьн од ост у пних б азах д аних в І нт е рн еті (н апр иклад, 
за д оп ом огою Google Scholar).

Уз аг алі, Scopus спр ияє опер ат и вн ому отр има нню н ео бхі дних н а ук о-
м е тр и чних д аних та ефе кт и вн ому зді й сне нню а вт ом ат из ов ан ого анал ізу 
в идань за д оп ом огою т ак ого і нстр ум е нта, як Journal Analyzer [7], що дає 
змогу пров од ити р о зш ир ений аналіз н а ук ов ого р і вня в идань за т ак ими 
п ок а зн ик ами:

– з аг ал ьна к іл ькість статей, опу бл ік ов аних у в ида нні прот ягом року;
– з аг ал ьна к іл ькість п ос илань на в ида ння в і нших п у бл ік ац іях прот ягом 

року;
– в і дн оше ння к іл ьк о сті поси лань на видання до кіль кості ста тей, 

опуб лі ко ва них у виданні про тя гом року;
– частка ста тей, які не були про ци то вані.
Та кож Scopus індек сує пері о дичні пуб лі ка ції – жур нали, спе ці а лі зо вані 

жур нали, книж кові серії та мате рі али кон фе рен цій (рис. 4), що мають 
номер ISSN (International Standard Serial Numbers, або Між на родні 
стан дартні номери пері о дич них видань). Винят ком є допо віді кон фе-
рен цій, які можуть бути випу щені не у вигляді пері о дич ної пуб лі ка ції 
з номе ром ISSN, а в інший спосіб.

Рис. 4. Стр у кт ура п ер і од и чних в идань Scopus
Дж ер ело: https://www.scopus.com
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Ж у рн али стан о влять о сн о вну ч а ст ину к о нт е нту Scopus і в і дб ир ают ься 
в і дп ов і дно до т ем ат и чної п ол іт ики. Ж у рн ал ами вваж ают ься будь-які п ер і о-
д и чні в ида ння з н ом ером ISSN, за в ин я тком спец і ал із ов аних ж у рн алів, 
кни жк ових с ерій, д еяких м ат ер і алів конф ер е нцій, і нф о рм аці йних б юл е-
т енів, втори нних джерел або п ат е н тних п у бл ік ацій. З азв ичай, до ц ієї к ат е-
г орії входять н а ук ові п ер і од и чні п у бл ік ації будь-якої д и сц и пл іни. І сн ують 
р і зні ф о рм ати ж у рн алів (н апр иклад, друк ов ані чи еле к тро нні ж у рн али). 
С ері йне в ида ння п ови нно м ати с ері йну н азву й н омер ISSN.

Сп ец і ал із ов ані ж у рн али вкл юч ают ься в Scopus, оск іл ьки к ор и ст ув ачі 
р о з гл яд ають д еякі ста тті як р ел ев а н тні з н а ук ової т о чки з ору. У Scopus 
м ожуть б ути вкл юч ені тіл ьки ста тті або огл яди, які м ають н а ук ову 
цінність.

Сь ог о дні р о зр о бл яют ься р і зні м ет од ики п і др ах у нку п ок а зн иків ц ит ува-
ння, але в они п о вн оці нно не врах ов ують с ин он імії прізвищ учених 
і н азв н а ук ових о рг ан із ацій та і нших в а жл ивих а сп е ктів б і бл і ом е тр и чної 
оці нки, а т ому п о тр еб ують д оопр ац юва ння. Усі о бг ов ор юв ані м ет од ики 
ґру нт ув ал ися на а лг ор и тмах п ош уку і нф о рм ації в б азі Web of Science, 
але в д еяких в ип а дках при тяг ув ал ася б аза Scopus, де не з ач іп али ж о дних 
проблем оцін юва ння. Як прав ило, т акі м ет од ики б ули в ипр об ув ані 
на м ат ер і алах при ро дн ичих н аук у м ежах о дн ієї о рг ан із ації.

П ок а зн ики Impact Factor і Immediacy Index б ули введ ені для оцін юва ння 
ж у рн алу як с оц і ал ьн ого і нст ит уту й о др азу ж стали ш ир око в ик ор и ст о-
в ув ат ися у світ овій б і бл і от е чній та і нф о рм аці йній пра кт иці, осо бл иво при 
в иб орі ж у рн алів у спец і ал ьні н а ук ові ф о нди р і зних г ал узей науки.

П і зн іше, напри к і нці 90-х р оків ХХ ст., у р яді держав, з о кр ема в Р осії 
та Пол ьщі, і мп акт-ф а ктор спр об ув али в ик ор и ст ов ув ати для оці нки 
вчен ого, що б уло н епр ип у ст имою п ом и лкою. П ок а зник впл иву – Impact 
Factor м оже р о з гл яд ат ися як м іра ч а ст оти, з якою ц ит уєт ься с ер е д ньо ст а-
т и ст и чна ста ття ж у рн алу. На щ а стя, за З ах оді, з о кр ема в Пол ьщі, від 
в ик ор и ста ння п ок а зн иків і мп акт-ф а кт ора ж у рн алу для оцін юва ння 
вчен ого в і дм ов ил ися. А дм ін і с тр ат ори п ови нні р оз ум іти, що і як м о жна 
оцін юв ати ч ерез ц ит ува ння, а що не має с е нсу або про сто є а бс у р дним. 
У світ овій пра кт иці для оцін юва ння вчен ого з азв ичай в ик ор и ст ов уют ься 
два п ок а зн ики – з аг ал ьна к іл ькість п ос илань на й ого п у бл ік ації та с ер е днє 
ч и сло п ос илань на п у бл ік ацію.

Для ефе кт и вн ого оцін юва ння р езул ьт ат и вн о сті н а ук ової д і ял ьн о-
 сті р азом з е к сп е р тн ими в исн о вк ами д ед алі ч а ст іше в ик ор и ст ов ують 
і н а ук ом е тр и чні п ок а зн ики, що з асн ов ані на к іл ьк о сті п у бл ік ацій а вт ора 
та к іл ьк о сті п ос илань на й ого роботи.
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Ан ал іт и чні і нстр ум е нти Scopus
Н а ук ом е тр и чна пла тф о рма Scopus к о рп ор ації Elsevier дає м о жл ивість 

п і др ах ув ати к іл ькість п ос илань на всі про і нд е кс ов ані р ес у рси в икл ю чно 
з 1996 р. До р ечі, о сн о вною в і дмі нн і стю від Web of Science є те, що ця 
пла тф о рма не в ик ор и ст овує п оня ття і мп акт-ф а кт орів, з амість  нього ж у рн али 
Scopus отр им ують п у бл і чно д о ст у пний і ндекс SCImago Journal Rank [10] 
та h-і ндекс. Т акож в ида ння у Scopus і нд е кс уют ься р і зн ими м ов ами та хрон о-
л ог і чним охо пле нням при н а я вн о сті в них а н гл ом о вних р еф ер атів.

Під п оня ттям «і мп акт-ф а ктор» в а рто р оз ум іти с ер е днє ч и сло ц ит увань 
у п от о чн ому р оці статей ж у рн алу, опу бл ік ов аних за два п оп ер е дні 
р оки (двор і чний і мп акт-ф а ктор) або за п’ять п оп ер е дніх р оків (п’ят и-
р і чний і мп акт-ф а ктор). Для о бл іку пре ст и жн о сті в ида ння б али за п у б-
л ік ацію множать на зваж ений і мп акт-ф а ктор ж у рн алу, який р о зр ах о-
в уєт ься на о сн ові а лг ор и тму р а нж ува ння веб-ст ор інок – Google PageRank 
Algorithm. І мп акт-ф а ктор врах овує р еп ут ацію в идань, які ц ит ують р о з гл я-
н утий ж у рнал [9].

Сь ог о дні Scopus я вляє с обою ц ілу с и ст ему, що ефе кт и вно зді й снює 
опр ац юва ння г ол о вної і нф о рм ації зі спи сків б і бл і о гр аф і чних п ос илань 
і н ових н а дх оджень в а вт ом ат и чн ому р еж имі. Треба н аг ол ос ити на т ому, 
що б і бл і о гр аф і чні спи ски м ожуть б ути з аст ос ов ані до н а ук ом е тр и чних 
п ок а зн иків н а ук о вців чи уст ан ови тіл ьки т оді, к оли в они при да тні 
до м аши нн ого р о зб ору с и ст емою Scopus [6].

Scopus д оп ом агає д о сл і дн икам і б і бл і от ек арям у трьох о сн о вних 
сферах:

1. П ошук – за д ок ум е нтом, а вт ором або о рг ан із ац ією, а т акож р о зш и-
р ений п ошук (Advanced Search); уто чне ння р езул ьт атів щ одо джерел, 
р оків, м ови, а вт орів, о рг ан із ацій т ощо; п ос ила ння на п о вн от е к ст ові 
ста тті та і нші р ес у рси б і бл і от еки; в ик ор и ста ння м ен едж ера з ав а нт аже ння 
д ок ум е нтів Quosa (Quosa Document Download Manager) для м ас ов ого 
з ав а нт аже ння р езул ьт атів у ф о рм аті .pdf; е к спорт д аних у м ен едж ери 
п ос илань (Mendeley, RefWorks і EndNote); н ал а шт ува ння п ов ід о млень 
еле к тро нною п оштою за д оп ом огою к ан алів RSS і HTML.

2. В ия вле ння – м о жл ивість знах од ити схожі д ок ум е нти за п ос ила-
нн ями, а вт ор ами та ключ ов ими слов ами; в изн аче ння й з і ст а вле ння о рг ан і-
з ацій з р езул ьт ат ами ї хньої н а ук ово-д о сл і дної д і ял ьн о сті за д оп ом огою 
Affi liation Identifi er; в изн аче ння спі ва вт орів або е к сп е ртів за д оп ом огою 
Author Identifi er; уто чне ння своєї іде нт и чн о сті ч ерез і нт е гр ацію з ORCID; 
і нд е кс ація в Universal Discovery Services: Primo і Summon; в ик ор и ста ння 
п ер еваг вза єм одії із ScienceDirect, Reaxys і Engineering Village.
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Тр еба з азн ач ити, що в ел ика к іл ькість с уча сних ж у рн алів п оч али 
вказ ув ати ORCID а вт орів. Н апр иклад, у м і жн ар о дних в ида ннях н а я вність 
 цього іде нт иф ік ат ора стала майже обов’я зк овою пра кт икою. Узаг алі, 
ORCID б уло введ ено у 2012 р. Це 16-зн а чний н омер, який працює як г іп е р-
п ос ила ння і є шляхом до о нлайн-ст ор і нки н а ук о вця. Будь-який учений 
має м о жл ивість у вла сн ому проф ілі н ад ати і нф о рм ацію про осв іту, м і сце 
р об оти, отр им ані гра нти чи список своїх п у бл ік ацій. ORCID спі впр ацює 
з ResearcherID, що дає змогу пре дст ав ити всі р об оти а вт ора та безк о-
шт о вно проан ал із ув ати п у бл ік ації вчен ого з ас об ами пла тф о рми Web 
of Science. Т акож ORCID дає змогу е к сп о рт ув ати з ап иси про ста тті а вт ора 
зі Scopus. З 2016 р. ORCID р о зп очав спі впр ацю з аге нц ією CrosRef і й ого 
н а я вність у а вт ора п у бл ік ації та н ав еде ння й ого в ста тті дає змогу а вт о-
м ат и чно д од ав ати п у бл ік ацію до проф ілю н а ук о вця під час п ода ння ста тті 
[8, с. 44].

3. Ан аліз – в і д ст еже ння д ин ам іки к іл ьк о сті ц ит увань для о бр аних а вт орів 
і д ок ум е нтів за д оп ом огою Citation Overview/Tracker, а т акож вст ан о вле ння 
спов іщень про н ові ц ит ува ння; оцін юва ння т е нд е нцій у р езул ьт атах 
п ош уку за д оп ом огою Analyze Results; п ер е гляд h-і нд е ксу для в изн ач ених 
а вт орів; аналіз опу бл ік ов аних р обіт а вт ора за д оп ом огою Author Evaluator; 
отр има ння у я вле ння про р езул ьт ат и вність ж у рн алу за д оп ом огою Journal 
Analyzer і альт е рн ат и вних ж у рн ал ьних м е трик Source Normalized Impact 
per Paper (SNIP) і SCImago Journal Rank (SJR) [6].

Рис. 5. Веб-ст ор і нка п ош уку в с и ст емі Scopus
Дж ер ело: https://www.scopus.com
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Source Normalized Impact per Paper (SNIP)  сьог о дні в ід обр ажає 
вплив контек с тн ого ц ит ува ння ж у рн алів і п і дв ищує рейтинг ж у рн алів 
у р і зних сферах, де вчені ц ит ують один о дн ого м е нше в сього, а SCImago 
Journal Rank (SJR), н авп аки, ще б іл ьше п і дв ищує рейтинг пров і дних 
ж у рн алів (рис. 5).

П ок а зник SNIP має н о рм ал із аці йний вплив перш одж ер ела на ста ттю 
і в ід обр ажає вплив контек с тн ого ц ит ува ння ж у рн алу, що дає змогу п ор і-
вн юв ати ж у рн али р і зн ом ан і тної т ем ат ики, з ос ер едж у ючи д оц іл ьну увагу 
на ч а ст оту, з якою а вт ори ц ит ують і нші джер ела, шви дкість р о зв и тку 
впл иву ц ит ати та ступінь охо пле ння л іт ер ат ури  цього н апр а вле ння б азою 
даних.

SCImago Journal Rank, у свою чергу, н адає м о жл ивість оцін ити 
н а ук овий пре стиж р і зних р обіт учених, в их од ячи з к іл ьк о сті в аг омих 
ц итат на к о жний д ок умент. Ж у рнал н ад іляє вла сним «пре ст ижем» або 
стат усом і нші ж у рн али, ц ит у ючи опу бл ік ов ані в них м ат ер і али. Ф а кт и чно 
це озн ачає, що ц ит ата з джер ела з в і дн о сно в ис оким показ ни ком SJR має 
більшу цін ність, ніж цитата з дже рела з більш низь ким показ ни ком SJR.

З роз вит ком сучас ного сус піль ства велика увага при ді ля ється інди ві-
ду аль ним нау ко мет рич ним показ ни ками спів ро біт ни ків. Більшу увагу 
варто при ді ляти вияв ленню актив них нау ко вих колек ти вів (колек ти вів, 
що роб лять помітні внески в інфор ма ційні пото ки) і їхнім ліде рам. Також 
було роз роб лено кілька спо со бів виді лення таких колек ти вів. Один 
зі спо со бів поля гає у вико рис танні бази даних Spotlight на основі Scopus 
ком па нії Elsevier. Вона дає мож ли вість швидко виявити напрями роз витку 
науки у вигляді дос лід них фрон тів і клас те рів від мін них та потен цій них 
ком пе тен цій [4]. Існу ють також інші спо соби вияв лення колек ти вів 
і їхніх ліде рів, напри клад побу дова гра фі ків пуб лі ка цій спів ав то рів [2]. 
При виді ленні актив них нау ко вих колек ти вів бажано вико рис то ву вати 
різні дже рела інфор ма ції.

У праг ненні отри мати яко мога більше пуб лі ка цій якість нау ко вих 
дос лі джень від хо дить на дру гий план. Якщо гово рити про серед ньос та-
тис тич ного дос лід ника й науку в цілому, то з цим дове деться пого ди тися, 
проте в тому чи іншому кон к рет ному випадку цього може й не бути, 
бо в загаль ному ніякої коре ля ції між кіль кістю опуб лі ко ва них дос лід ни ком 
ста тей за будь-який період часу і їхньою якістю немає, та й не може бути.

Го во рячи про кіль кість пуб лі ка цій окремо взя того вче ного в цілому, 
варто ска зати, що це такий собі об’єк тив ний пара метр, хоча й недо стат ній 
для пов ного оці ню вання його нау ко вої діяль ності. На від міну від цито ва-
ності його робіт і все того ж індексу Хірша, які несуть у собі неаби яку 
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частку суб’єк ти візму. Та й сама цито ва ність дуже неод но рідна за своїм 
харак те ром: одна справа, коли статтю пев ного автора цитує будь-який 
інший автор, що його не знає осо бисто, а інша – коли цю ж статтю цитує 
сам її автор (так зване само ци ту ван ня).

Без сум нівно, перше з цих поси лань наба гато цін ніше за друге, 
але жодна із сучас них сис тем поки не може від сте жити таку цито ва-
ність (WoS, Scopus та ін.) [3].

Зрос та ю чий інте рес до нау ко мет рич них показ ни ків викли ка ний насам-
пе ред мож ли вістю авто ма ти за ції про цесу оці ню вання з вико рис тан ням 
про грам них засо бів баз даних Web of Science і Scopus. Крім того, можна 
вико рис то ву вати без кош товні про грами, напри клад Publish or Perish, 
що пра цю ють на даних пошу ко вої сис теми нау ко вих пуб лі ка цій Google 
Scholar. Треба зазна чити, що від окрем лене поло ження займає Google 
Scholar, яка вклю чає в себе всі книжки й нау кові статті, наявні в інтер нет-
ви дан нях. На жаль, багато цін них видань досі не пот ра пило в Інтернет.

Еко но мія гро шей і часу пере вірки, а також від сут ність людсь-
кого фак тора обу мов лю ють по пуляр ність нау ко мет рич них показ ни ків 
в екс прес-оці ню ванні пуб лі ка цій уче них. Обме ження нау ко мет рич них 
показ ни ків висту пає пев ним філь т ром, який від сіює слаб ких кан ди да тів 
і тим самим ско ро чує витрати на про ве дення доро гого та тру до міст кого 
екс перт ного оці ню вання якості нау ко вих резуль та тів.

Уза галі, основ ним нау ко мет рич ним показ ни ком була кіль кість дру ко-
ва них праць уче ного – сумарна або за окре мими типами: моног ра фії, 
статті, тези, пуб лі ка ції у видан нях, що вхо дять до списку ВАК, вне се них 
в елект ронні бази Web of Science, Scopus, про ін дек со ва них Google Scholar 
тощо. Іноді вра хо ву ють обсяг пуб лі ка цій [5].

За кіль кістю пуб лі ка цій вста нов лю ється пев ний поріг, пере ви щення 
якого дає змогу автору брати участь у кон курсі або екс пер тизі. Напри-
клад, для захисту кан ди датсь кої дисер та ції в Укра їні пот рібно опуб лі-
ку вати чотири статті в наці о наль них видан нях зі спе ці аль ного списку 
й одну статтю в зару біж ному жур налі, а для док торсь кої ще більше.

В основ ному сьо годні зустрі ча ються й інтег ральні кри те рії, най час тіше 
у вигляді зва же ної суми, коли бали за пуб лі ка цію визна ча ються її типом. 
Напри клад, за моног ра фію нара хо ву ється 20 балів, за статтю в Scopus – 
10 балів, за тези – 1 бал. Інший варі ант – вра хо ву вати ста тус видання. 
Для обліку по пуляр ності видання бали за пуб лі ка цію зва жу ють імпакт-
фак то ром журналу.

У цілому можна ска зати, що най більш цін ними з точки зору дове дення 
інфор ма ції до нау ко вої гро мадсь кості є пуб лі ка ції у видан нях, що індек-
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су ються визна ними між на род ними базами даних, такими як Web of 
Science, Scopus, Medline, GeoRef, MathNet та ін.

Дуже ефек тив ний метод порів няль ного оці ню вання пуб лі ка цій з різ них 
галу зей знань про по нує ком па нія Elsevier на основі даних Scopus [12]. 
Основ ним у цьому спо собі ана лізу є при йн яття умови, що якщо дві статті 
циту ють одних і тих самих авто рів і статті пер ших авто рів вияв ля ються 
в спис ках про ци то ва ної літе ра тури одно часно, то ці статті тема тично 
пов’я зані.

На під ставі такого ана лізу всього масиву пуб лі ка цій у Scopus виді ля ється 
понад 70 тис. пуб лі ка цій, най більш цито вані з яких (25–40 % най більш 
цито ва них для різ них рів нів ана лі зу) ста нов лять «ком пе тен ції», візу а лі-
зо вані в Spotlight, яке може бути скла дено як для окремо взя тої орга ні за ції, 
так і для кра їни чи регі ону. Оскільки цей метод являє собою більше якіс ний, 
ніж кіль кіс ний ана ліз масиву пуб лі ка цій, то резуль тат зале жить виключно 
від наяв ності та складу пуб лі ка цій у базі даних Scopus.

Сти му лю вання актив ності пуб лі ка цій – най склад ні ший випа док, 
оскільки тут необ хідно вра хо ву вати одно часно з поточ ними показ ни ками, 
такими як кіль кість пуб лі ка цій за пев ний період часу, і будь-які якісні 
показ ники. Якщо за мету сти му лю вання ста виться просто збіль шення 
кіль кості пуб лі ка цій, напри клад, у Web of Science або Scopus, то необ хідно 
брати до уваги при нци пові мож ли вості в напи санні статей.

Вста нов лення доплат про пор ційно кіль кості пуб лі ка цій навряд 
чи при веде до бажа ного резуль тату, оскільки вче ний, який пише, напри-
клад, 10 ста тей щорічно, при вста нов ленні вели ких доплат навряд 
чи буде фізично здат ний писати їх у два рази більше, а для спів ро біт-
ни ків, що мають одну-дві статті в рік, сти му лю ючий фак тор вста нов-
лення доплати може мати досить вели кий вплив, при цьому загальне 
збіль шення кіль кості пуб лі ка цій орга ні за ції у Web of Science або Scopus 
виявиться більш знач ним. Якщо ста виться завдання збіль шити цито ва-
ність ста тей, то зао хо чу вати має сенс насам пе ред пуб лі ка ції у висо ко-
рей тин го вих жур на лах, потен ційна цито ва ність яких більше. У цілому 
досить важко витри мати баланс і про вести межу між реаль ним сти му-
лю ван ням і пре мі ю ван ням за видатні досяг нення, на зра зок пуб лі ка ції 
ста тей у таких жур на лах, як Science і Nature.

Ви ко рис тання виключно сис тем WoS/Scopus дає змогу харак те ри-
зу вати за різ ними оцін ками 2–10 % нау ков ців і викла да чів уні вер си те тів 
нашої кра їни. Навіть виво дячи з обго во рення гума ні тарні та соці ально-
еко но мічні знання, яких у WoS/Scopus прак тично не пред став лено, ми не 
можемо ігно ру вати основну час тину нау ков ців, які активно пра цю ють, але 
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не мають ста тей у WoS/Scopus, однак пуб лі ку ють свої резуль тати в нау ко вих 
жур на лах соці о гу ма ні тар ної спря мо ва ності наці о наль ними мовами.

Отже, при оці ню ванні резуль та тив ності нау ко вої діяль ності з ура ху-
ван ням даних нау ко мет рич ної плат форми Scopus доцільно не обме жу-
ва тися такими біб лі о мет рич ними показ ни ками, як кіль кість циту вань 
та індекс Хірша, а залу чати весь ком плекс ана лі тич них інстру мен тів, 
пов’я за них із цією плат фор мою. Загаль но до ступ ний ана лі тич ний пор тал 
SCImago Journal & Country Rank забез пе чує даними щодо пуб лі ка цій ної 
актив ності та ста тис тики циту вань жур на лів і країн, які можуть вико рис-
то ву ва тися для порів няль ного ана лізу та оці ню вання нау ко вих галу зей. 
База даних Spotlight дає змогу визна чити тен ден ції роз витку галу зей знань 
у кон к рет ній орга ні за ції та порів няти їх з іншими нау ко вими уста но вами.

Ви ко рис тання нау ко мет рич них даних і ана лі тич них інстру мен тів для 
порів няння про дук тив ності та ефек тив ності нау ко вої діяль ності дуже 
важ ливе, але не може бути єди ним кри те рієм, на основі якого при йма-
ються адмі ніст ра тивні рішення.

Спи сок вико рис та них дже рел

1. Бре ди хин С. В. Методы биб ли о мет рии и рынок элект рон ной науч ной 
пери о дики / С. В. Бре ди хин, А. Ю. Куз не цов. – Ново си бирск : ИВМиМГ 
СО РАН, НЭКОМ, 2012. – 256 с.

2. Гра новс кий Ю. В. Нау ко мет ри чес кий ана лиз инфор ма ци он ных 
пото ков в химии / Ю. В. Гра новс кий // Наука. – М., 1980. – 141 с.

3. Ми хай лов О. В. Новый индекс цитиро ва ния исс ле до ва теля / 
О. В. Ми хай лов // Вестн. РАН. – 2012. – Т. 82, № 9. – С. 829–832.

4. Мос ка лева О. Путем срав не ния / О. Мос ка лева // Поиск. – 2011. – 
№ 40. – С. 14.

5. Пис ля ков В. В. Наука через при зму ста тей [Элект рон ный ресурс] / 
В. В. Пис ля ков // Пуб ли ч ные лек ции. – 2011. – Режим дос тупа: http://polit.
ru/article/2011/12/21/pislyakov_2011. – Загл. с экрана.

6. Рад ченко А. І. Про Пер ший між на род ний семі нар «Під го товка 
нау ко вих жур на лів до індек су вання в ана лі тич них інфор ма цій них 
сис те мах SCOPUS та РІНЦ SCIENCE INDEX: про блеми та рішен ня» / 
А. І. Рад ченко // Наука Укра їни у сві то вому інформ. прос торі. – 2011. – 
Вип. 5. – С. 40–48.

7. Ре фе ра тив ная база дан ных Scopus [Элект рон ный ресурс]. – Режим 
дос тупа: http://h ea l th .elsevier .ru/elect r o ni c/pro d uc t_sco p us . – Загл. с 
 экрана.

423

Анжеліка Медведєва



8.  Тих он кова І. Проект  «Українські н ау к ові журн а ли»: мета, завда нн я,  
резуль тати /  І .  Тихонкова, Т. О. Ярошенко // Наука України у світовому 
інформ. просторі. – 2016. – № 13. – С. 40–46.

9. Bollen J. Journal status / J. Bollen, M. A. Rodriquez, H. Van De Sompel 
// Scientometrics. – 2006. – Vol. 69, no. 3. – pp. 669–687.

10. Scimago Journal & Country Rank [Electronic resource]. – Mode 
of access: http://www.scimagojr.com. – Title from the screen.

11. Scopus [Electronic resource]. – Mode of access: http:// www.scopus.
com. – Title from the screen.

12. Spotlight [Electronic resource]. – Mode of access: http://info.scival.
com/spotlight. – Title from the screen.

References

1. Bredihin, S. V., Kuznetcov, A. Iu. (2012). Metody bibliometrii i rynok 
elektronnoy nauchnoy periodiki [Methods of bibliometrics and the market 
of electronic scientifi c periodicals]. Novosibirsk [in Russian].

2. Granovskii, Iu. V. (1980). Naukometricheskii analiz informatcionnykh 
potokov v khimii [Scientometric analysis of information fl ows in chemistry]. 
Moscow: Nauka [in Russian].

3. Mikhailov, O. V. (2012). Novyi indeks tcitirovaniia issledovatelia [The 
new citation index of the researcher]. Vestnik Rossiiskoi akademii nauk – 
Bulletin of the Russian Academy of Sciences, Vol. 82, no. 9, pp. 829–832 [in 
Russian].

4. Moskaleva, O. (2011). Putem sravneniia [By comparison]. Poisk – 
Search, no. 40, p. 14. Moscow [in Russian].

5. Pisliakov, V. V. (2011). Nauka cherez prizmu statei [Science through the 
prism of articles]. Publichnye lektcii – Public Lectures. Retrieved from http://
polit.ru/article/2011/12/21/pislyakov_2011 [in Russian].

6. Radchenko, A. I. (2011). Pro Pershyi mizhnarodnyi seminar «Pidhotovka 
naukovykh zhurnaliv do indeksuvannia v analitychnykh informatsiinykh 
systemakh SCOPUS ta RINTs SCIENCE INDEX: problemy ta rishennia» 
[About the fi rst international seminar «Preparation of scientifi c journals for 
indexing in analytical information systems SCI VERSE SCOPUS and RINC 
SCIENCE INDEX: problems and solutions»]. Science of Ukraine in the Holy 
Information Space – Science of Ukraine and its own Informational Space, 
іssue 5, pp. 40–48 [in Ukrainian].

7. Referativnaia baza dannykh Scopus [Abstract Database Scopus]. Retrieved 
from http://health.elsevier.ru/electronic/product_scopus [in Russian].

424

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Оцінювання наукової діяльності на основі Scopus 

8. Tykhonkova, I., Yaroshenko, T. O. (2016). Proekt «Ukrainski naukovi 
zhurnaly»: meta, zavdannia, rezultaty [Project «Ukrainian Scientifi c 
Magazines»: purpose, objectives, results]. Science of Ukraine in the Holy 
Information Space – Science of Ukraine and its own Informational Space, 
іssue 13, pp. 40–46 [in Ukrainian].

9. Bollen, J., Rodriquez, M. A., Van De Sompel H. (2006). Journal status. 
Scientometrics. Vol. 69, no. 3, pp. 669–687 [in English].

10. Scimago Journal & Country Rank. Retrieved from http://www.
scimagojr.com [in English].

11. Scopus. Retrieved from http:// www.scopus.com [in English].
12. Spotlight. Retri e ved from h t tp://info.scival.com/spotlight [in English].

Стаття над ійшла до редакції 05.10.2018.

Anzhelica Medvedieva,
Ph. D. Student,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine,
Ukraine, Kyiv
The Assessment of Scientifi c Activities Based on Scopus

The bibliometric indicators and analytical tools of the Elsevier Scopus scientomet-
ric platform are the basis for expert assessment of scientifi c performance. The paper 
considers the main bibliometric indices and analytical tools of Scopus science-based 
platform Elsevier corporation as a source base for the expert evaluation of the scientifi c 
activity. The analysis of basic bibliometric indicators are: Hirsch index, journal ratings 
and indicators of the infl uence of the source on publication. The possibilities of using 
experts in analytical scientometric tools are presented: the SCImago Journal & Country 
Rank portal and the Spotlight database.

Today, various methods of calculating citation indicators are being developed, but 
they do not fully take into account the synonymy of the names of scientists and the 
names of scientifi c institutions and other important aspects of bibliometric evaluation, 
and therefore need to be improved. All the discussed techniques were based on informa-
tion retrieval algorithms on the Web of Science platform, but in some cases the Scopus 
platform was involved, where they did not touch upon any assessment problems. As a 
rule, such techniques were tested on materials of natural sciences in the framework of 
one organization.

Keywords: scientometric, Scopus, bibliometric indicators, expert evaluation, 
SCImago Journal & Country Rank portal, Spotlight database. 
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